

# УЗБЕКИСТАНА

Выходит с марта 1992 г. № 29 (119) 6—12 августа 1994 года Цена свободная

№ 9089  
В НОМЕРЕ:

- Надо возрождать наши духовные ценности. Таково единодушное мнение участников беседы "за круглым столом" редакции 3 стр.
- В помощь пропагандистам и агитаторам 4—5 стр.
- Телепрограмма 6 стр.
- Здесь готовят будущих самолетостроителей. Репортаж из авиатехнического лицея 7 стр.
- Из творческого наследия Рерихов... 8 стр.

## УЗБЕКИСТАН: СТАБИЛЬНОСТЬ И ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 3 августа встретился с сотрудниками иностранных представительств, работниками средств массовой информации Узбекистана, иностранными журналистами, аккредитованными в нашей стране. Встреча была посвящена процессам осуществления реформ в Узбекистане, внутренней и внешней политике нашего государства.

Узбекистан, определив свой путь, решительно осуществляет реформы, базирующиеся на мировом опыте и национальных традициях, — сказал Ислам Каримов. — Прошедшее время показало верность избранного нами пути, выдвинутых пяти принципов переходного периода. Недавно я побывал в южных районах страны. Встречался с людьми в хозяйствах и промышленных предприятиях. Впечатления поездки укрепили во мне веру, что реформы в Узбекистане будут успешно осуществлены.

Ислам Каримов рассказал участни-

кам встречи о ходе процесса приватизации, мерах, принимаемых по борьбе с преступностью, а также укреплению национальной валюты.

Глава Узбекистана изложил свои позиции относительно внешней политики республики. Подчеркнул, что расстает международный авторитет нашей страны, день ото дня увеличивается число посольств в Ташкенте. Отметил, что за последнее время открылись посольства Узбекистана во Франции, Австрии, Пакистане, ведется подготовка к открытию дипломатических представительств в Великобритании и при Европейском союзе. Присоединение Узбекистана к программе НАТО "Сотрудничество во имя мира", сказал Президент, стало заметным международным событием.

Ислам Каримов остановился на реальных шагах и перспективах экономической интеграции в Центральной Азии.

— Алматинская встреча и взаимные соглашения стали естественным

продолжением прежних встреч и договоренностей, — отметил Президент.

— Нас радует создание межгосударственного совета и учреждение банка, который будет служить делу расширения экономических взаимоотношений в регионе. Связь между Узбекистаном, Казахстаном и Киргизстаном, вне всякого сомнения, будут еще больше укрепляться. Соглашение о таком сотрудничестве является открытым, к нему могут присоединиться и другие государства Содружества.

Президент Узбекистана высказал также свою точку зрения на события в Таджикистане и Афганистане. Он подчеркнул, что на днях беседовал по этой теме со специальными представителями Организации Объединенных Наций, что единственный путь достижения мира и спокойствия в каждой из этих стран лежит через переговоры.

Ислам Каримов ответил на многочисленные вопросы дипломатов и журналистов.

[УЗА].

## АКТУАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ

Первый секретарь Центрального Совета НДП Узбекистана М. Расулов побывал в Республике Каракалпакия, ознакомился на местах с ходом экономических реформ. В Туркменской области он ознакомился с условиями труда работников акционерного швейного общества "Нафосат", производимой им продукции. Здесь триста человек, преимущественно женщин, производят до тридцати видов изделий. На предприятии действует первичная партийная организация, объединяющая около пятидесяти членов НДП.

М. Расулов побывал также на полях колхоза "Шурхон", ознакомился со строительством нового рынка, частных магазинов, столовой, чайханы, консервного завода, беседовал с дежканами, рабочими, строителями, жителями района.

В целом в работе партийной организации Туркменского района заметны позитивные сдвиги. На малых предприятиях, в цехах, махаллях создаются новые первичные парторганизации. Повсеместно идет подготовка к празднованию третьей годовщины независимости страны, к выборам в Олий Мажлис и местные Советы народных депутатов.

Первый секретарь побывал в текстильном объединении "Элтекс" Элликкалинского района, где трудятся бо-

льше 2,5 тысячи человек, встретился с хлопкоробами и механизаторами колхоза "Богет".

В Нукусе состоялось собрание актива Каракалпакской республиканской партийной организации.

В своем докладе первый секретарь Каракалпакского республиканского совета НДП Узбекистана А. Асанов отметил, что республиканская парторганизация выросла численно и качественно окрепла. В ней 17 городских и районных, 938 первичных парторганизаций, объединяющих 28580 членов НДП Узбекистана.

М. Расулов в своем выступлении обратил внимание собравшихся на необходимость расширять ряды партии за счет достойных представителей интеллигентии, предпринимателей, молодежи, повышать роль парторганизации в углублении экономических реформ, уровень агитационно-пропагандистских работ по разъяснению населению идеологии национальной независимости НДП, развернуть подготовку к предстоящим выборам. Он особо подчеркнул необходимость последовательного претворения в жизнь мероприятий, посвященных празднованию третьей годовщины Дня независимости республики.

Р. ЕШИМБЕТОВ,  
корр. "Узбекистон овози".

## Ключ к успеху — высокая организованность и инициатива

Во всех организациях НДП Узбекистана идет деятельная подготовка к большому празднику — третьей годовщине Дня независимости республики. С чем идет к этой славной дате Самаркандская областная парторганизация, какой опыт партийно-политической работы накоплен в местных организациях за циклические три года, какие проблемы ставят перед нами жизнь и какие актуальные задачи предстоит решать в перспективе — обо всем этом беседа нештатного корреспондента газеты с первым секретарем Самаркандского областного совета Народно-демократической партии Узбекистана Юлдашем Суюновичем Суюновым.



— Самаркандская областная парторганизация — одна из крупных в республике, да и масштабы экономического, научно-технического потенциала региона и связанный с этим груз ответственности обязывает ее быть на высоте. В связи с этим какие задачи решает нынче областная парторганизация?

— Если выделить главные, то в числе первых — это мобилизация усилий



## К 30-летию образования независимости Республики Узбекистан

партийных организаций на практическое участие в реализации экономических реформ, указов Президента Республики И. А. Каримова, прежде всего по вопросам социальной защиты населения.

Много проблем предстоит решить в связи с необходимостью усиления организаторской, массово-политической работы в трудовых коллективах, по месту жительства населения. Здесь сегодня нужны нестандартные подходы — такие формы и методы работы, которые обеспечат возрастание престижности и авторитета нашей партии. А это задача достаточно сложная.

— Что же удается?

— В соответствии с решением Центрального Совета НДП парторганизации

всех уровней на местах совместно с депутатами-членами партии, хокимиятами, руководителями органов самоуправления развернули работу по разъяснению среди широких слоев населения основных положений речи И. Каримова на последней сессии Верховного Совета. При этом наш идеологический актив стремится сформировать у людей понятия о новых формах собственности, убеждение в том, что единственным надежным и эффективным путем преодоления сегодняшних трудностей является создание, исходя из местных условий, разнообразных форм собственности, расширение экономической свободы, развитие здорового предпринимательства.

(Окончание на 2 стр.)

## Из редакционной почты

### Укреплять покупательную способность национальной валюты!

С 1 августа в республике началась внутренняя конвертация национальной валюты — сума. Из обращения изъяты сув-купоны. О значении этих событий в укреплении независимости Узбекистана рассказывают наши читатели:

Ф. ХОДЖИЕВ, ответственный работник Самаркандского городского совета НДП Узбекистана:

— Введение сума — еще одно убедительное доказательство независимости нашего государства. Ныне в Узбекистане успешно осуществляется экономическая реформа, укрепляется денежно-финансовая система.

Мне довелось участвовать во встрече работников городского совета партии, руководящих лиц города с активистами махалли "Мархабо", что в Темирюльском районе. Десятки жителей, собравшихся в чайхане, горячо одобрили принимаемые правительством меры по стабилизации денежного обращения в республике. Как заявили выступавшие, они направлена на улучшение работы народного хозяйства, повышение благосостояния народа.

Участвовавшим во встрече первому секретарю горсовета НДП Р. Юсупову, представителю финансовой службы района В. Кандахарову, управляющему районным отделением банка И. Алалханову, ответственному работнику районного хокимията К. Набиеву было задано много жизненно важных вопросов. Выдвигались и требования от имени махаллинской общественности. Касались они в основном повышения покупа-

### В ДОБРЫЙ ПУТЬ, СУМ!

Нет ни президента, ни героя  
На валах Родины моей...

Руки тех, кто созидал и строил,  
Светлый след оставили на ней.

Может, на банкнотах не пристало

Лики минаретов помешать?  
Но зато, как в отблеске металла,

В этих фресках — вечности печать.

Честный труд всегда пропитан солью.

Не изведав, что такое пот,  
Неужели будут вновь мусолить Тунеядцы красоту банкнот?

Только в государстве нашем вечно

Нет альтернативного пути:  
Спекулянта — прижимай по крепче,

Труженику — щедро заплати!

Пусть везде — для молодых и старых,

Тех, кто не чурается труда, —  
Все прилавки ломятся товаром,

Стол заполнит сытная еда.

Есть надежда: поздно или рано  
— И тому порукой честь и ум —

Что цениться будет в разных странах

Наш родной узбекистанский сум!

Б. ОСИПЧУК,  
инженер.

г. Ташкент.

# Ключ к успеху — высокая организованность и инициатива

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

нимательства и личной инициативы. Ведь именно они станут надежной основой будущего прогресса.

С целью усиления массово-политической работы разработали и внедрили систему постоянной связи областного, городских, районных советов партии с низовыми партийными звенами, трудовыми коллективами, населением по месту жительства. Совместным решением областного совета партии и хокима области первая пятница каждого месяца определена как День общения руководителей хокимиятов, партийного и хозяйственного актива с трудовыми коллективами, населением области. Аналогичные решения приняты местными советами партии совместно с хокимами городов и районов.

Если говорить о масштабности этого мероприятия, то, например, на последнюю встречу с населением области в трудовые коллективы, учебные заведения, махаллинские комитеты, цехи, бригады, фермы пришло более 600 членов областного, городских и районных советов партии, народных депутатов всех уровней, секретарей первичных парторганизаций с тем, чтобы рассказать людям об итогах сессии Верховного, областного, городских и районных Советов, о положениях речи И. Каримова.

Следует отметить, что проводить подобные мероприятия сегодня сложно. По поступившим сообщениям в адрес местных органов власти, партийных организаций было высказано более четырехсот семидесяти различных замечаний, предложений, критических оценок. Людей тревожит неудержимый рост цен, спекуляция, препоны местной бюрократии, проблемы транспорта, несвоевременной выплаты зарплаты, обеспечения лекарствами и т. д. Ответы на эти и другие вопросы, как известно, не лежат на поверхности... Часть из них удается снять на месте, но есть и такие, на решение которых нужны время, средства, дополнительные фонды, а по отдельным из них — участие административных органов.

Другая проблема, которую, как нам кажется, мы свинули с места, — перенесли не на словах, а на деле всю организаторскую, массово-политическую работу за пределы "обкомовских" кабинетов в низовые партийные звенья, трудовые коллективы, махалли, места жительства населения. Только за последние месяцы текущего года были проведены выездные семинары-совещания с областным партийным активом в первичных парторганизациях махалли Ковчинон Самаркандского района, райгаза и птицефабрики Каттакурганского, арендного хозяйства "Булунгур" и винкомбината Булунгурского районов. Участникам семинара показываем на месте, чем теперь должны жить первички, как они участвуют в решении хозяйственных, социальных проблем, реальной защите малоимущих слоев населения, воспитании подрастающего поколения. Выездные семинары сопровождаются благотворительными акциями — посещаем детские сады, дарим детям игрушки, оказываем посильную материальную помощь.

Практикуем проведение заседания исполнительного бюро в той парторганизации, чей отчет заслушивается. Так, вопрос о работе Пайарыкского районного совета партии по усилению влияния среди населения по месту жи-

тельства будет заслушан у них в районе. Это даст возможность членам исполнительного бюро, а также приглашенным первым секретарям городских, районных советов партии увидеть непосредственно на местах, в первичных парторганизациях то, что делается в них по расширению партийного влияния среди населения.

Поправляем мы и свое финансовое положение. Не вдаваясь в подробности, приведу лишь такие цифры: если на счету областного совета партии на 1 января т. г. было 5296 сумов, то на 1 июля имеем 182360 сумов. Укрепление финансового положения создало условия не только для своевременного выполнения указов Президента Республики об очередных повышениях зарплаты, но и для решения вопроса о выпуске газеты областного совета партии "Регистон" с июня с. г. Теперь мы имеем возможность оказывать финансую поддержку отдельным районным советам партии. Так, например, постановлением исполнительного бюро областного совета выделили один миллион сум-купонов Тайлакскому районному совету НДП Узбекистана.

— Видимо, совершенствование организаторской, массово-политической и хозяйственной деятельности областного совета партии материализуется в конкретных показателях, повышении авторитета НДП?

— Отвечу на ваш вопрос конкретными примерами. Численный состав областной парторганизации за шесть месяцев нынешнего года вырос на 1253 человека и составил на 1 июля 33794 члена партии. За первое полугодие приток новых членов в ряды НДП возрос в сравнении с соответствующим периодом прошлого года в два с лишним раза. В рамках намеченных нами мер последовательно ведем работу по совершенствованию структур городских и районных парторганизаций. Только в июне с. г. при махаллинских комитетах образовано 236 первичных и цеховых парторганизаций. Сегодня в целом по области уже в каждой второй махалле обеспечивается влияние НДП. В ряде районных парторганизаций, таких, как Иштыханский, Пайарыкский, полностью завершено формирование партийных структур по месту жительства населения.

— Какие конкретные цели преследуют эти меры?

— Перенос всей организаторской работы непосредственно в трудовые коллективы, махалли, киплаки, поселки, в места жительства населения мы рассматриваем как важнейший этап подготовки к предстоящим выборам в Олий Мажлис Республики Узбекистан и местные Советы народных депутатов. Тем более выборы впервые пройдут в условиях независимости нашей республики и на многопартийной основе. А эти особенности возлагают на политические партии большую ответственность. Для НДП они станут подлинным экзаменом на зрелость, на политическое лидерство в обществе, который трудно выдержать без организованности и инициативы. В связи с этим в ближайшее время нам предстоит выработать предвыборную платформу, подобрать кадры на предмет их рекомендации кандидатами в депутаты, отработать формы и методы предвыборной пропагандистской и агитационной работы...

— Законы о выборах в Олий Мажлис и местные Советы народных депутатов вступили в силу. Но на встречах в трудовых коллективах, особенно с представи-

телями научной интелигенции, не утихают дискуссии по ряду их статей. Что Вы на это скажете?

— Подобные вопросы задаются достаточно часто. Речь прежде всего идет о конституционности отдельных положений законов о выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан и о выборах в областные, районные и городские Советы народных депутатов. В связи с этим хочу поделиться некоторыми своими соображениями.

Согласно ст. 77 Конституции Республики Узбекистан исключительное право на ведение избирательной кампании закреплено за политическими партиями. Такое положение отвечает и требованиям ст. 60 Конституции, где говорится о том, что "политические партии выражают политическую волю различных социальных слоев и групп и через своих избранных демократическим путем представителей участвуют в формировании государственной власти".

Вышеуказанное положение о правах политических партий полностью соответствует нормам мировой практики проведения выборов в органы представительной власти. Однако, изучая принятые законы о выборах, замечаем отход от общепринятых принципов. Так, в ст. 22 Закона "О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан", наряду с правами политических партий по выдвижению кандидатов в депутаты в Олий Мажлис, закреплено и право Жо-карды Кенеса Республики Каракалпакстан, областных и Ташкентского городского Советов народных депутатов.

Аналогичная трактовка имеется и в ст. 20 Закона Республики Узбекистан "О выборах в областные, районные и городские Советы народных депутатов": "Право на выдвижение кандидатов в депутаты областных Советов народных депутатов имеют политические партии, городские и районные Советы народных депутатов. Право на выдвижение кандидатов в депутаты районных, городских Советов народных депутатов имеют политические партии и органы самоуправления граждан".

В то же время в ст. 24 Закона "О государственной власти на местах" ("Полномочия Совета народных депутатов") отсутствует право местных Советов народных депутатов на выдвижение кандидатов в депутаты Олий Мажлиса и в областной (Ташкентский городской) Совет народных депутатов. А в разделе V "Полномочия органов самоуправления" Закона Республики Узбекистан "Об органах самоуправления граждан" также не закреплено право органов самоуправления граждан на выдвижение кандидатов в депутаты в городские и районные Советы народных депутатов.

Поэтому, думается, следовало бы внести в вышеуказанные законы соответствующие корректировки, которые бы внесли ясность в имеющиеся разнотечения.

Если продолжить рассуждения о том, что волнует многих членов партии, то нельзя не сказать и об их озабоченности отсутствием до настоящего времени закона о политических партиях и движениях. Многие также спрашивают, почему, мол, слабо реализуется законотворческая инициатива НДП через своих представителей в Верховном Совете, почему партия, называющая себя правящей, не в полной мере проявляет свою политическую активность в обществе?

Трудно нам на местах отвечать на

подобные вопросы. Но они звучат все настойчивее, и замалчивать о них, видимо, не следует, в том числе и в средствах массовой информации. Действительно, если партия не оказывает через свою фракцию должного влияния на законотворческий процесс, формирование представительных и исполнительных органов власти, подбор и расстановку кадров, то едва ли она сможет в полной мере осуществлять свою правящую, политическую роль в обществе. Словом, давно пора во взаимоотношениях органов власти всех уровней и советов партии найти цивилизованные механизмы взаимодействия.

Правда, на местах имеется определенный опыт в этом плане. В Тайлакском районе, например, все политические и хозяйственные мероприятия хокимият и районный совет партии проводят совместно. Работники советов партии привлекаются к организации заготовок шелковичных коконов, весенних и осенних полевых работ, подготовке материалов на сессии, проведению других мероприятий, связанных со знаменательными датами и т. д. В свою очередь хоким, его заместители, ответработники хокимията, являющиеся членами партии, решением исполнительного бюро направляются в первичные парторганизации для организации и проведения партсобраний, проведения единых политдней, других политических кампаний.

Согласованно решаются и кадровые вопросы. Совместным решением хокима района и исполнительного бюро райсовета партии предусмотрено, что предложения на замещение вакантных должностей готовятся райсоветом партии с последующим рассмотрением его хокимом, который и принимает окончательное решение. Такое деловое сотрудничество партийных советов с органами власти и управления служит только на пользу делу.

Деятельность и жизнеспособность местных организаций партии — от первичек до городских, районных, областных советов — во многом зависит и от позиции Центрального Совета, активности его работников. В последнее время наблюдается утечка партийных кадров в другие структуры и органы власти и управления. Уже проигрывают не только числом, но и умением. Поэтому, нам кажется, что если в ближайшее время руководство НДП не определится со своей кадровой политикой, подготовкой профессиональных работников, не решит вопросы, связанные с унификацией структуры, штатов партаппаратов, централизованным финансированием, заработной платой, материально-техническим снабжением низовых звеньев, то процесс ослабления партийных органов будет усиливаться. Сама жизнь в числе других ставит перед нами и эту проблему, и ее надо решать.

Самаркандской областной парторганизации, как и в целом Народно-демократической партии Узбекистана, в ближайшее время предстоит обеспечить организацию и проведение предстоящих выборов в Олий Мажлис и местные Советы народных депутатов, на высоком организационно-политическом уровне провести торжества в честь третьей годовщины независимости республики. Думается, что каждый член НДП, все партийные организации примут самое активное участие в успешном проведении этих важнейших мероприятий.

Беседу вел  
Б. СОН.

# ВЕЛИКАЯ СОКРОВИЩНИЦА

Редакция газеты "Узбекистон овози" опубликовала беседу "За круглым столом", посвященную актуальным проблемам восстановления, бережного хранения и развития наших духовных, научных и культурных ценностей. В беседе приняли участие члены совета Республиканского общественного центра "Духовность и просветительство".

Абдулхалиф Джалалов — второй секретарь Центрального Совета НДП Узбекистана, заместитель руководителя Республиканского общественного центра "Духовность и просветительство";

Нуриддин Мухиддинов — председатель Республиканского общества "Едгорлик" ("Память");

Бекташ Рахимов — председатель совета Союза ветеранских организаций Узбекистана;

Муфтий Мухтар Абдуллаев — председатель Управления мусульман Мавероунахра;

Шукур Темиров — председатель республиканского благотворительного фонда "Махалля".

Беседу вел главный редактор газеты "Узбекистон овози" Азим Суюн.

Ниже публикуется сокращенное изложение этой беседы.

— НАШИ великие предки, ученые и мыслители — сыны древнего Турана, — начал беседу Азим Суюн, — внесли весомый вклад в мировую науку и культуру. Однако в период почти полуторавекового колониально-гнета и более чем 70-летнего тоталитарного режима наши древние духовные ценности, наука и идеология, традиции и обычаи предавались забвению.

За те без малого три года, прошедшие после обретения Узбекистаном независимости, проделана большая работа по возрождению этих ценностей в стране, самосознания народа, обеспечению бережного отношения к нашей культуре и духовности, дальнейшего их развития.

Выступая на общем собрании Академии наук Узбекистана, Президент И. А. Каримов остановился на причинах прогресса в таких развитых странах мира, как Япония и Южная Корея. В частности, он отметил:

"Не ошибемся, если скажем, что глубокое уважение к своей истории, своему наследию, реализация в своей жизни, в своей экономике интеллектуального потенциала, считающегося самым крупным сокровищем в мире, — составляют основу и материального, и духовного богатства этих государств".

Большая забота о развитии духовности, просвещения и культуры проявляется и в нашей стране. Свидетельством тому служит недавний Указ Президента об организации общественного центра "Духовность и просветительство".

О целях и задачах этого Центра, его значении рассказал АБДУЛХАФИЗ ДЖАЛАЛОВ:

— ЦЕЛИ и задачи Центра изложены в Указе Президента от 23 апреля 1994 года и постановлении Кабинета Министров, направленном на его выполнение. Мне же в качестве комментария хотелось бы высказать следующие соображения.

Во-первых, создание такого учреждения — это неразрывная составная часть перемен, происходящих в нашей стране благодаря реформам, их логическое продолжение.

Во-вторых, и независимость, и рыночная экономика, и демократия, и правовое государство — это не что иное, как средство создания духовно богатого, образованного, высоко-правственного, в подлинном смысле гуманистического общества. В стране может не хватать или вовсе не быть природно-материальных богатств. Но духовность, ум, наука, знания, образование могут восполнить эту недостачу. В то же время недостаточный уровень духовности может стать причиной растранирования материальных богатств.

В-третьих, в течение многих лет мы не воздавали должное духовности, просвещению, забыли свое духовное наследие, не признавали прошлое, были в непростительном отношении к религии. В результате мы чуть не забыли свое "Я", оторвались от мирового сообщества, поставили под сомнение наше будущее. Центр "Духовность и просветительство" призван, опираясь на широкую общественность, разработать цельную государственную политику в сфере духовности,нести посильный вклад в ее осуществление.

Для этого он разрабатывает рекомендации, принимает меры, направленные на изучение общечеловеческих, восточных, национальных ценностей, возрождение духовного наследия, выдвижение идей, относящихся к национальной независимости страны, обеспечение общественно-политической стабильности в

стране, формирование высокой политической культуры нашего народа, налаживание взаимодействия общественных организаций, научных, творческих учреждений, средств массовой информации в решении этих вопросов.

Остановившись на взаимоотношениях НДП Узбекистана и учрежденного нового центра, А. М. ДЖАЛАЛОВ сказал:

— У нас создается новая, перспективная форма современной, культурно-политической, социальной жизни. Но это не означает, что в ней нет места политическим партиям. Наоборот, новые условия диктуют необходимость политической партии и призывают ее заниматься своим делом. Ибо сейчас настало время, когда и государственная власть, и политическая партия должны выполнять свои обязанности.

Народно-демократическая партия Узбекистана является политической опорой многосторонней деятельности, которую осуществляет Президент республики, Председатель нашей партии И. А. Каримов. Сегодня в НДП свыше 360 тысяч членов, большинство из которых работают в трудовых коллективах, занимают ответственные посты во всех сферах общественной жизни государства, более 12 тысяч первичных организаций, свыше 200

такого фонда "Махалля". В его функции входят возрождение и пропаганда национальных и общечеловеческих ценностей, традиций и обычая, усиление культурно-просветительской работы, укрепление в стране мира и дружбы между народами, воспитание молодого поколения, обеспечение крепости семьи, социальная защита малоимущих слоев населения в период поэтапного перехода к рыночной экономике, оказание материальной и моральной поддержки малообеспеченным семьям, инвалидам, сиротам, одиноким престарелым людям. На осуществление всех этих дел до настоящего времени израсходовано более 500 миллионов сум-купонов, материальная помощь оказана около 315 тысячам семей и граждан.

Исторические памятники, оставленные нашими предками, составляют важную часть нашей духовности. Выражая свое отношение к этому великому наследию, НУРИДИН МУХИДДИНОВ, в частности, сказал:

— У КАЖДОЙ нации имеются созданные народом памятники, в которых отражены пройденный им путь, облик народа. Ибо у нации, не имеющей истории, нет и будущего.

В нашей стране немало древних памятников и сооружений, которые служат обогащению нашей духовности, возвеличиванию Узбекистана в мире. Каждый гость, прибывший в нашу страну, будь он глава государства, бизнесмен или политический деятель, — прежде всего стремится ознакомиться с нашими памятниками. И оглядывая их воочию, они, несомненно, приходят к мысли: "Да, этому народу можно верить, у него глубокие корни, прочный фундамент". За короткое время независимый Узбекистан признали около 150 стран. Почему? Да потому, что они поверили в будущее страны с великим прошлым.

## Наши духовные ценности

районных, городских, областных советов. В связи с этим не секрет, что НДП Узбекистана, считающаяся самой авторитетной политической силой страны, в своих Программе, Идеологии национальной независимости уделяет большое внимание духовности, вопросам просвещения, их месту и значению в нашей жизни. По-моему, насколько наша партия заинтересована в привлечении потенциала интеллигенции, научной общественности к осуществлению духовно-просветительской работы, настолько центр "Духовность и просветительство" заинтересован в использовании возможностей нашей партии, других общественных организаций и их структур. Ведь цель у нас одна — направить духовный потенциал, ум и знания нашего народа на расцвет нашей Родины.

Правительство Узбекистана уделяет большое внимание развитию сети махаллей. Создание фонда "Махалля", разработанная одноименная программа оказывают существенную помощь в последовательном решении проблем жителей городов и сел республики. О месте и роли махалли в решении обсуждаемых проблем рассказал председатель республиканского благотворительного фонда "Махалля" ШУКУР ТЕМИРОВ:

— МАХАЛЛЯ издревле была колыбелью добрых дел, местом становления и воспитания человека, формирования восточного образа жизни, национальных обычая и обрядов. Недаром в народе говорят, что Родина начинается с порога каждого дома, с махалли. Можно сказать, что это очаг воспитания духовности, просвещения, вокруг которого сплачиваются все жители махалли, независимо от их национальности, святое место, где в человеке воспитываются честь, совесть, справедливость, чистота помыслов, милосердие, чувство любви к близким, патриотизм, гуманизм.

Сейчас в республике более 12 тысяч махаллей объединяют свыше 5 миллионов семей. В совершенствовании и развитии деятельности махаллей велика роль благотвори-

тельного фонда "Махалля". В его функции входят возрождение и пропаганда национальных и общечеловеческих ценностей, традиций и обычая, усиление культурно-просветительской работы, укрепление в стране мира и дружбы между народами, воспитание молодого поколения, обеспечение крепости семьи, социальная защита малоимущих слоев населения в период поэтапного перехода к рыночной экономике, оказание материальной и моральной поддержки малообеспеченным семьям, инвалидам, сиротам, одиноким престарелым людям. На осуществление всех этих дел до настоящего времени израсходовано более 500 миллионов сум-купонов, материальная помощь оказана около 315 тысячам семей и граждан.

Исторические памятники, оставленные нашими предками, составляют важную часть нашей духовности. Выражая свое отношение к этому великому наследию, НУРИДИН МУХИДДИНОВ, в частности, сказал:

— У КАЖДОЙ нации имеются созданные народом памятники, в которых отражены пройденный им путь, облик народа. Ибо у нации, не имеющей истории, нет и будущего.

В нашей стране немало древних памятников и сооружений, которые служат обогащению нашей духовности, возвеличиванию Узбекистана в мире. Каждый гость, прибывший в нашу страну, будь он глава государства, бизнесмен или политический деятель, — прежде всего стремится ознакомиться с нашими памятниками. И оглядывая их воочию, они, несомненно, приходят к мысли: "Да, этому народу можно верить, у него глубокие корни, прочный фундамент". За короткое время независимый Узбекистан признали около 150 стран. Почему? Да потому, что они поверили в будущее страны с великим прошлым.

Однако колониальный режим стал постепенно вытеснять наши тысячелетние традиции, восточные ценности. Теперь, слава Богу, они восстанавливаются. Я знаю одну семью в Ташкенте. В Юнусабадском районе по улице Гульбаг в маале Обод в ней проживает 131-летняя Мехрибиби-ая Худайбердиева. Вместе с ней здравствуют ее сыновья — 92-летний Нишанбай-бобо, 78-летний Эгамберди-ака, 71-летний Абдулсамиг, дочь Маммакатхон-опа, невестки, около 200 внуков, правнуков и праправнуников. На примере этой семьи можно видеть проявление любви, сердечности, почта и уважения, присущих народам Востока, особенно узбекским семьям. Люди, которые чисты душой, чисты сами, чистосердечны их слова, чиста их совесть, — не стареют. Не поддаются провокациям. Не следуют вслепую за дурными людьми. Не позволяют другим унижать свою веру, свое ремесло, свои знания. В таких случаях мы всей душой ощущаем потребность в сохранении духовности, этики поведения, в полном восстановлении и развитии восточной культуры.

И мы должны передать все это молодежи, чтобы она поняла величие духовных и национальных ценностей, которые должны служить нам и вперед.

Развивая мысли о воспитании подрастающего поколения и о значении в этом деле духовности, просвещения, национальных ценностей, муфтий МУХТАР АБДУЛЛАЕВ, в частности, отметил:

— ВОСПИТАНИЕ молодого поколения в духе гуманности и человечности является одной из самых важных задач каждой семьи, каждого общества. Известно, что воспитание ребенка начинается со дня его рождения. Родители обязаны дать своим детям основательное воспитание, употребив для этого любовь и ласку, все имеющиеся возможности. Помимо семьи, есть немало других источников воспитания. Детсад, школа, учебные заведения и внешняя среда также оказывают серьезное влияние на воспитание человека. По моему мнению, в деле воспитания молодого поколения, достойного великого будущего, необходимо объединить усилия интеллигенции, писателей и всех творческих работников, в том числе и религиозных деятелей, служителей мечети и опытных старцев. Необходимо использовать и литературное наследие наших великих предков, проживших праведную жизнь.

В завершение беседы, подведя ее итоги, АБДУЛХАФИЗ МАРАХИМОВИЧ ДЖАЛАЛОВ сказал:

— МОЖНО бесконечно говорить о духовности, просвещении, их значении в нашей жизни, но все равно этого будет недостаточно. Один из мыслителей в шести словах выразил главное содержание культурного развития человечества — "Чем больше знаешь, тем больше можешь". Действительно, у человека нет врага опаснее, чем невежество. Насколько выше по сравнению с другими живыми существами поднимают человека духовность, просвещение, культура, настолько же ниже опускает его невежество, превращая порой в чудовище, хуже животного. Поэтому перед нами теперь стоит задача воспитания умного, образованного гражданина нашего общества, способного внести свой весомый вклад в укрепление нашей независимости. Мы должны всемерно поднимать авторитет образованного человека.

В связи с этим, возвращаясь к задачам центра, поставленным в Указе Президента, постановлении Кабинета Министров, хотелось бы отметить, что активное участие в их выполнении — наш основной долг и обязанность. Думается, мы будем вести эту работу координированно, на основании соответствующего плана, превратим Центр в важный очаг культурной жизни.

Беседу записали специальные корреспонденты "Узбекистон овози" Шухрат ДЖАББАРОВ и Олимжан НАЗАРОВ. "Узбекистон овози", № 119, 23 июля 1994 г.

# НЕЗАВИСИМОСТЬ: РЕФОРМЫ

Приближается третья годовщина обретения нашей страной национальной независимости. В городах и селах в разгаре предпраздничные хлопоты. В постановлении Кабинета Министров Республики Узбекистан "О подготовке и проведении третьей годовщины Дня независимости Республики Узбекистан" отмечается, что основной целью организации этого общенародного торжества является "доведение до сознания каждого гражданина идеи независимости, дальнейшего усиления воспитания молодого поколения в духе преданности Отчизне и национальной гордости".

Народно-демократическая партия Узбекистана — детище независимости, считающая ее укрепление одной из своих важнейших задач, разработала план мероприятий по подготовке и проведению этого общегородского праздника. В принятом по этому поводу постановлении Политисполкома Центрального Совета партии Каракалпакскому республиканскому, Ташкентскому городскому и всем областным советам НДП рекомендовано последовательно претворять их в жизнь. В центре всех общественно-политических, агитационно-пропагандистских мероприятий должно быть широкое разъяснение судебно-смыслового значения независимости, коренных перемен, которые произошли в стране за годы независимости, внутренней и внешней политики руководства Узбекистана во главе с Президентом республики, Председателем НДП И. А. Каримовым, его практической деятельности, направленной на углубление экономических реформ, социальную защиту населения.

Данный материал подготовлен в помощь агитаторам и пропагандистам. Рекомендуется дополнить его местными фактами и примерами.

## К ДЕМОКРАТИЧЕСКОМУ ОБЩЕСТВУ И ПРАВОВОМУ ГОСУДАРСТВУ

Прошло всего три года со времени принятия Закона "Об основах государственной независимости Республики Узбекистан". Однако, если проанализировать то, что сделано за этот период, то можно увериться в том, что прошедшие годы были весьма содержательными. Ибо за этот отрезок времени в нашей стране произошли большие общественно-политические, коренные экономические и глубокие духовные перемены. Был создан мощный фундамент независимости.

Во-первых, возрождена национальная государственность. Известно, что в нашем крае издревле существовали крупные и мощные государства, которые оставили глубокий след в истории. В их числе Бактрия, Согдиана, государства Хорезмшахов, Саманидов, Темура, Шайонихана, Бухарский эмират, Хивинское и Кокандское ханства.

Царская Россия, завоевавшая Туркестан в 60—70 годах XIX века, ликвидировала Кокандское ханство, превратила Бухару и Хиву в своих вассалов.

Политическое мероприятие, проведенное в Средней Азии 70 лет тому назад — в 1924 году, хотя и было официально названо национально-государственным размежеванием, в результате которого впервые в истории было объявлено об образовании республик Узбекистан, Таджикистан и Туркменистан, на самом деле не позволило восстановить национальную государственность. Узбекистан, вошедший в состав Советского Союза, не был независимым государством в подлинном смысле этого слова.

Первым шагом в восстановлении национальной независимости стала "Декларация независимости", принятая Верховным Советом республики 20 июня 1990 года. В этом документе было закреплено, что республика самостоятельно осуществляет власть на своей территории и во внешних сношениях.

События, приведшие к распаду Союза, ускорили движение республик к национальной независимости. 31 августа 1991 года Верховный Совет Узбекистана, выражая волю нашего народа, торжественно оповестил мир о создании независимой Республики Узбекистан. 1 сентября был объявлен общегородским праздником — Днем независимости.

В республике приступили к созданию гуманного, демократического общества, правового государства. Для защиты государственно-

ной независимости Узбекистана и его территориальной целостности, а также прав и свобод граждан были созданы Министерство обороны, Национальная гвардия, организована служба Национальной безопасности, все подразделения Министерства внутренних дел переведены под эгиду Узбекистана.

На основании исторического наследия нашего народа в государственном строительстве и передового мирового опыта в Узбекистане формируется национальная государственность, территориально-административная власть и управления. Уже в марте 1990 года, первым среди бывших республик Союза, в Узбекистане была учреждена президентская форма государственного правления. Подтверждается жизненность сформированных в стране на демократической основе систем высшей законодательной (Верховный Совет) и исполнительной властей (Президент и Кабинет Министров), а на местах — хокимият и органов самоуправления граждан (Советы народных депутатов, махаллинские комитеты, советы аксакалов), а также судебных органов.

В декабре 1991 года в республике состоялись общегородные выборы на многопартийной основе, на которых первым Президентом страны избран Председатель Народно-демократической партии Узбекистана И. А. Каримов.

Верховный Совет утвердил государственные символы Республики Узбекистан — Флаг, Герб, Гимн, учреждены также ее ордена и медали.

Конституция Республики Узбекистан, утвержденная 8 декабря 1992 года на XI сессии Верховного Совета, а также законы, принятые за годы независимости, являются прочной правовой базой национальной государственности.

В стране развиваются свободомыслие и многопартийность, что является важным признаком демократической государственности. Наши политические противники любят муссировать мысль, что в Узбекистане, мол, нет демократии, нарушаются права человека. Не секрет, что искусственное раздувание эмоциональных споров и полемик, которые делят общество на различные противоборствующие группы, — это не что иное, как стремление достичь сторонниками митингов своих политических целей и интересов.

Полное освобождение от следов тоталитарного строя, духовной зависимости, создание справедливого демократического общества, правового государства, отвечающего вековым чаяниям нашего народа, его национальным интересам — дело сложное и трудное. Лишь объединив все силы и возможности всего народа, направив их на достижение великой цели, можно преодолеть имеющиеся трудности, добиться намеченного.

В этом плане мы убеждаемся в том, что политика руководства республики, направленная на сохранение стабильности в стране, мира и гражданского согласия, — это самая дальновидная и правильная политика, что признают и мировая общественность.

Строительство демократического общества требует, во-первых, долговременного, настойчивого и упорного труда, во-вторых, объединения усилий государственных органов и граждан в этом деле.

Если власть гарантирует права и свободы человека, то граждане, в свою очередь, должны полностью и безусловно следовать законам и правилам и тем самым вносить свой вклад в укрепление демократического общества. Следовательно, мы — граждане независимого Узбекистана — должны строить демократическое общество своей сознательной деятельности.

## ПОЛИТИКА ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕФОРМ И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ — В ДЕЙСТВИИ

Глубоко сознавая то, что без мощного экономического фундамента немыслимо укреплять независимость, проявить ее преимущество, руководство республики объявило экономическое строительство приоритетным направлением созидательной работы. Именно в этом русле были избраны пути и средства

вывода народного хозяйства страны из кризиса, в котором оно оказалось в результате господства административно-командного управления и разрыва существовавших экономических связей, путем создания новой, мощной экономики, отвечающей мировым стандартам, были разработаны четкие программы реформ. За истекшие три года наша страна сделала серьезные шаги на этом пути.

Вначале на службу нашему народу были поставлены все природные богатства (золото, драгоценные металлы, газ, нефть и т.д.), а также созданные трудом наших людей материальные ценности (хлопок, коконы, каракулевые смушки, промышленная продукция и т.д.), прекращено их разграбление.

Республика избрала собственный путь перехода к рыночным отношениям, являющимся самым испытанным средством подъема экономики. Основные особенности этого пути — это поэтапный переход к рыночным отношениям, социальная защита населения, особенно его нуждающихся слоев, ведущая роль государства как главного реформатора в проведении экономических реформ и другие.

На начальном этапе экономических реформ приступили к выполнению таких задач, как создание их правовых основ, внедрение экономических методов управления народным хозяйством, утверждение различных форм собственности, формирование у людей чувства хозяина. В частности, вместо министерств, управляющих отраслями народного хозяйства, были образованы государственные концерны, акционерные общества, компании и объединения.

В целях обеспечения многообразия форм собственности началась ее приватизация. До настоящего времени в республике разгосударствлено более 50 тысяч предприятий.

Широкая дорога открыта предпринимательству. В результате этого начали создаваться малые, частные и коллективные предприятия. К маю нынешнего года общее их число достигло 32 тысяч. Из них частные предприятия составили 11 тысяч.

Теперь в негосударственном секторе экономики производится одна треть национального дохода.

Благодаря последовательной политике, проводимой правительством республики, не допущен провал в экономике. Несмотря на разрыв хозяйственных связей, господствовавших в течение 74 лет в бывшей Стране Советов, и на то, что экономика Узбекистана была однобокой, зависимой, заводы и фабрики республики продолжают работать, не на много сокращены общие объемы производства. В первом полугодии 1994 года выработка электроэнергии, добыча газа, нефти, угля, производство продукции легкой и пищевой промышленности несколько возросли по сравнению с тем же периодом прошлого года. У себя, в том числе на малых и совместных предприятиях, стали производить немало продукции легкой и пищевой промышленности, которые ранее завозились в республику извне. Широко используется местное сырье, особенно хлопковое волокно. Эти перемены — результат экономических реформ, проведенных за годы независимости.

В связи с тем, что большая часть населения республики проживает в сельской местности и ее жизнь, судьба связана с сельскохозяйственным производством, руководство страны придает приоритетное значение формированию этой отрасли народного хозяйства.

Главные направления реформ здесь — изменение форм собственности, развитие фермерского движения. В этих целях в текущем году 176, а с начала реформ 1148 государственных хозяйств переведены на другие формы собственности. В частности, около тысячи животноводческих ферм превращены в акционерные общества. Общее количество фермерских хозяйств в республике на первое июля текущего года составило 1500. Им выделено 176 тысяч гектаров земли.

Создается система льготного кредитования коллективных хозяйств, товариществ и фермеров, оказание им помощи техникой, семенами. В целях повышения экономической заинтересованности дехкан и животноводов,

стимулирования роста производства сокращены государственные заказы на хлопок и зерно до 75 процентов, на мясо и молоко — до 50 процентов, а на другую сельскохозяйственную продукцию — и вовсе упразднены. На все виды продукции повышенены закупочные цены.

В ответ на это земледельцы трудятся самоотверженно, получают высокие урожаи. В нынешнем году впервые в истории страны заготовлено свыше миллиона тонн зерна колосовых. Это результат плодотворной деятельности руководства, Президента республики, направленной на обеспечение зерновой независимости республики.

В начале 1994 года в стране начался новый этап экономических реформ. Указы Президента от 21 января и 15 марта, ряд постановлений Кабинета Министров определили главные направления и задачи нынешнего этапа реформ. Основным содержанием этого этапа является расширение экономической свободы.

Если до сих пор были разгосударствлены малые предприятия промышленности, торговли, бытового обслуживания, совхозы, были образованы акционерные общества закрытого типа, то теперь важнейшей задачей является приватизация крупных государственных предприятий, создание акционерных обществ открытого типа, открытие широкого пути для частной собственности, инициативы и предпринимательства, создание благоприятных условий для их развития.

Еще один важный шаг, сделанный в русле экономических реформ, — это введение в обращение с 1 июля собственной национальной валюты. Эта мера имеет большое политическое значение. Ибо без собственной национальной валюты нет подлинно независимого государства. Поэтому правительство республики тщательно готовилось к этому вопросу, последовательно осуществляет меры, направленные на укрепление покупательной способности сумы, обеспечение ее свободной конвертируемости.

Разумеется, мы не должны забывать, что сила сумы в первую очередь зависит от экономической мощи страны, и должны крепить ее своим трудом.

Цель всех осуществляемых реформ — повышение благосостояния народа, обеспечение необходимых условий для его жизни. В этой связи были приняты законы, гарантирующие гражданам равные права для производительного труда и обеспеченной жизни, последовательно принимаются меры по оказанию материальной помощи людям, которые испытывают экономические трудности в процессе перехода от распределительной системы и управляемки к рыночным отношениям.

Был принят ряд указов Президента об оказании материальной и медицинской помощи, предоставлении льгот инвалидам, сиротам, одиноким старцам, учащимся и студентам, нуждающимся семьям, ветеранам. Мероприятия по оказанию им помощи систематически проводят местные хокимияты, руководители хозяйств, организации нашей партии, профсоюзы, различные фонды.

Весомые шаги в последние годы сделаны также в деле трудоустройства населения, в частности, молодежи и женщин, обеспечения сельских жителей газом и качественной питьевой водой. В результате открытия в сельской местности сотен промышленных предприятий, филиалов заводов и фабрик десятки тысяч юношей и девушек были привлечены к общественно полезному труду. Многие жители кишлаков и поселков стали пользоваться водопроводной водой и природным газом. Например, в результате строительства водоводов Дамжура (Самарканд) — Бухара, а также от Тумбюнского водохранилища до Хорезмской области и некоторых районов Каракалпакстана немалая часть жителей этих регионов стала пользоваться чистой питьевой водой.

Еще один пример социальной защиты населения — учреждение ордена "Соглом авлод учун" ("За здоровое поколение") и одноименного фонда, целенаправленная деятельность которого направлена на оздоровление

# И ОБНОВЛЕНИЕ

В помощь  
пропагандистам и  
агитаторам

генофонда нашего народа.

Немало заслуживающих одобрения дел в вопросах социальной защиты осуществляется и на местах, перечень их будет расти, безусловно, и в преддверии празднования Дня независимости.

## ДУХОВНЫЙ ФУНДАМЕНТ НЕЗАВИСИМОСТИ

Наряду с прочной экономической базой национальная независимость должна иметь и крепкий духовный фундамент. Ибо, лишь тогда, когда члены общества глубоко осознают цели, задачи и особенности национального развития, их труд будет высокоеффективным, а жизнь — содержательной.

Поэтому наше правительство, считая укрепление духовного фундамента независимости самой важной задачей государства и общества, проводит в этом направлении активную работу. Мы обрели возможность свободно пользоваться бесценными сокровищами науки, культуры и просвещения, оставленными нам нашими великими предками. Торжественно были отмечены юбилеи Алишера Навои, Захирiddина Мухаммада Бабура, Исмаила аль-Бухари, ат-Термези, Бахауддина Накшбанда, Нодира, Боборахима Машраба, им были поставлены памятники, отремонтированы места их захоронения, изданы их произведения. Восстановлено имя великого полководца и государственного деятеля Амира Темура. Ведется подготовка к празднованию 600-летия Мирзо Улугбека, 150-летия Феруза, 100-летия Абдуллы Кадыри. Вскоре мы будем отмечать 2500-летие наших древних городов Бухары и Хивы.

Ученые республики по-новому осмысливают древнюю историю, в частности, ее "белые пятна". Большинами тиражами на узбекском языке изданы такие произведения, как "Уложения" Темура, "История четырех улусов" Улугбека, "Бабурнаме" Бабура, "Шахараин турк" ("Родословная тюрков") Абдулгизи. Создана шеститомная "История Узбекистана", написан ряд брошюр, посвященных временем и культуре темуридов. Городам и селам возвращаются их исконные исторические названия.

Исследуется роль восточной философии в истории Узбекистана, закономерности нынешнего переходного периода. Проводится большая работа по применению и развитию узбекского языка, получившего статус государственного языка, по подготовке к переходу на латинский шрифт. Ведется поиск путей воспитания молодежи в условиях национальной независимости с использованием передовых зарубежных методов обучения и опыта восточного воспитания.

Выступая на общем собрании Академии наук Узбекистана, Президент И. А. Каримов особо отметил необходимость дальнейшего развития общественных наук, расширения сферы их деятельности.

Говоря о духовном обновлении, начатом в стране в годы независимости, следует отметить восстановление древних обычаем, традиций и обрядов нашего народа. Теперь, наряду с Наврузом, широко отмечаются Руз-хайт, Курбан-хайт, устранные искусственные пропоны в проведении свадеб и гражданских обрядов в национальном духе. В то же время в этом направлении есть еще немало проблем и недостатков. В частности, допускаются излишние расходы и чрезмерная помпезность при проведении свадеб и других мероприятий, что для многих семей становится затруднительным.

Еще одним важным шагом в деле дальнейшего развития духовности стало создание Указом Президента Республиканского общественного центра "Духовность и просветительство". Деятельность центра призвана служить повышению всей этой работы на более высокую ступень.

Правительство Узбекистана уделяет большое внимание развитию просвещения, культуры, науки, здравоохранения. На основе передового опыта зарубежных стран реформируется народное образование. Выпускаются новые учебники и программы, составленные в духе современных требований.

В целях создания благоприятных условий

для талантливой молодежи учреждены специальные фонды и стипендии, внедрена система различных льгот. Обучение победителей олимпиад, смотров и конкурсов взято под контроль соответствующих государственных учреждений. Строятся жилые дома для творческой молодежи.

Однако в деле воспитания молодого поколения еще немало серьезных проблем. Отдельные юноши и девушки по-своему поняли переход к рыночным отношениям, забросили учебу, стали на путь наживы, легкого добывания денег. Каким же представляется завтрашний день этих молодых людей, которые занимаются продажей всяких вещей и тряпок на улицах и в лотках или проводят свои дни за просмотром сомнительных иностранных видеофильмов? Ведь большинство из них не имеют элементарных знаний о нашем поучительном прошлом, национальной литературе и искусстве. Наш Президент постоянно говорит об этом с горечью и болью, обращает внимание общества на эту важную проблему, подчеркивает, что воспитание молодого поколения является общегосударственным, общенородным делом.

Х плenум Центрального Совета НДП Узбекистана всесторонне обсудил этот вопрос, утвердил соответствующие рекомендации своим организациям, народным депутатам и ответственным работникам государственных учреждений, являющимся членами партии, призвал расширить связи с организациями Союза молодежи.

Большое внимание уделяется вопросу оживления агитационно-пропагандистской работы среди населения, в том числе и среди молодежи. И это неспроста. Ведь в результате кризиса деспотической идеологии у многих людей появились чувства неверия, неуверенности, политической апатии. Отдельные личности в корыстных целях стремятся посеять среди членов общества семена разброда, групповицы, эгоизма. Между тем укрепление независимости, создание справедливого общества, обретение достойного места в мировом сообществе требуют четкого представления о перспективах страны, твердой веры в великое будущее Узбекистана, хорошего усвоения целей и задач нашего движения. Для этого необходимы новое мышление, новая идеология, отображающие богатое духовное наследие, мечты и чаяния нашего народа, гармонически сочетающие в себе национальные и общечеловеческие ценности.

Учитывая все это, Президент на XII сессии Верховного Совета республики (6 мая 1993 года) поставил задачу создания и претворения в жизнь Идеологии национальной независимости. Такая идеология, сказал он, должна основываться на древних традициях, обычаях, языке, духовности народа, пропитать наше сознание верой в будущее, воспитать чувства милосердия, совести, терпения, справедливости, стремление к знаниям.

В ответ на этот призыв НДП Узбекистана разработала Идеологию национальной независимости. Сейчас во всех партийных организациях ведется широкомасштабная работа по претворению ее в жизнь.

## ПО ПУТИ МИРА И СОТРУДНИЧЕСТВА

Благодаря независимости Узбекистан официально признало большинство государств мира. Установлены дипломатические отношения более чем со 130 зарубежными странами. В Ташкенте открылись посольства многих государств. Среди них такие государства, как США, Великобритания, Франция, Япония, Китай, Индия, Турция, Иран, Пакистан. Республика стала членом Организации Объединенных Наций, Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, ЮНЕСКО, Движения неприсоединения и десятков других авторитетных международных организаций, наладила сотрудничество с большинством из них.

За прошедшие месяцы текущего года в нашей стране побывали в гостях президенты Франции и Южной Кореи Франсуа Миттеран и Ким Ен Сан, премьер Госсовета КНР Ли Пэн и другие, они вели переговоры, знакомились с жизнью и культурой нашего народа.

В свою очередь государственные делегации республики побывали с официальными визитами в Индии, Японии и Турции, заключили десятки договоров и соглашений.

Все больше растет число желающих установить деловые связи с Узбекистаном, сотрудничать с ним. Сейчас в стране имеется 1500 зарегистрированных совместных предприятий. Созданные совместно с фирмами и компаниями США, Германии, Италии, Турции, Китая, Южной Кореи и многих других стран, предприятия начали выпускать промышленную продукцию и продовольственные товары. Например, в г. Дустлике совместное предприятие, созданное совместно с германским концерном "Мерседес Бенц", ведет сборку грузовых автомобилей. "Совпластитал" стал известен своими предметами домашнего обихода, изготовленными из пластика. Выпускаемые "Ташинтером" термосы пользуются большим покупательским спросом и экспортируются за рубеж. Совместно с Турцией в Нукусе построен и начал выпускать продукцию текстильный комбинат "КАТЕКС". Совместно с корпорациями Южной Кореи ДЭУ и "Самсунг" в Ташкенте и Бухаре налажено производство телевизоров. Голландские специалисты помогают внедрять новую технологию выращивания картофеля, а израильские — метод капельного орошения хлопчатника. В каждой области можно привести немало других примеров взаимовыгодного сотрудничества, которое дает хорошие плоды.

Жизненной необходимостью стало также налаживание сотрудничества с соседними государствами, в первую очередь со странами СНГ: в экономике, культуре, науке и технике и других отраслях на основе равноправия и взаимности.

Особое внимание уделяет руководство Узбекистана укреплению взаимоотношений с Россией. Россия — одно из великих государств мира, обладающее большим экономическим, политическим и военным потенциалом. В начале этого года делегация страны на высшем уровне первой среди стран Содружества официально была принята в Москве, где провела плодотворные переговоры с руководством России. Были подписаны важные соглашения, достигнута договоренность о расширении двусторонних связей. Всем известно отношение правительства республики к трагическим событиям в Таджикистане. Мы желаем сохранения территориальной целостности Таджикистана, полного прекращения гражданской войны мирными средствами, быстрым восстановлением народного хозяйства страны, улучшения положения народа. Узбекистан был вместе с таджикскими братьями в самые трудные минуты, оказывал и оказывает материальную и моральную поддержку.

1994 год вошел в историю как год, когда были сделаны решающие шаги в деле организации в нашем регионе единого экономического пространства. Руководители Узбекистана и Казахстана заключили договор о создании единой экономической зоны. К нему присоединился и Киргизстан. Были устранены возникшие в последние годы искусственные преграды — таможни, открыты пути для беспрепятственного прохождения через границы товаров, денежных средств и рабочей силы.

Недавно в этой области был сделан еще один важный шаг: в июле месяце на встрече в Алматы руководителей трех государств в целях усиления экономической интеграции по инициативе Президента Узбекистана был принят пакет соглашений, касающихся экономики, предпринимательства, финансов, внешней политики, обороны и других сфер. Учрежден Центральноазиатский банк сотрудничества и развития.

Узбекистан за экономическое и политическое сближение близких по истории, судьбе, языку, вере и культуре народов, проживающих в центральноазиатских государствах. Наше правительство призывает положить конец нестабильной обстановке в Афганистане, к укреплению афгано-таджикской границы, путем переговоров решить внутренние противоречия в Таджикистане. В речи, произнесенной с трибуны Организации Объединенных

Наций, в ряде других своих выступлений руководитель нашего государства привлек внимание мировой общественности к проблемам Афганистана. Он предложил организовать в Ташкенте постоянно действующий семинар ООН по вопросам безопасности в нашем регионе. Короче говоря, Узбекистан за годы независимости стал известен всему миру своей миролюбивой, добрососедской политикой, направленной на взаимовыгодное сотрудничество.

\*\*\*

Наш народ, учитывая свой тысячелетний опыт и достижения передовых зарубежных стран, избрал собственный путь своего независимого развития. Это путь, обеспечивающий интеграцию экономики республики с мировой экономикой посредством рыночных отношений, повышения ее на качественно новую ступень развития, достижения благосостояния народа. Это путь постепенного перехода на новые экономические отношения, в частности, новые отношения собственности, всесторонней поддержки предпринимателей, деловых людей, фермеров, зарубежных партнеров, социальной защиты населения, особенно его нуждающихся слоев. Путь вывода общества из духовного кризиса, последовательного осуществления государственной политики развития культуры, науки на основе богатого духовного наследия, национальных и общечеловеческих ценностей, путь подготовки квалифицированных специалистов, зрелых руководящих кадров, воспитания молодого поколения.

Руководство всесторонне обосновало особенности, цели и закономерности этого пути развития, вооружило народ практической программой и четкими планами коренных перемен. Большинству известны результаты трехлетнего созидательного труда. Создается экономика, основанная на различных формах собственности, утверждаются новые формы управления государством и народным хозяйством.

Социально-экономические, политические преобразования осуществляются в тесной связи с реформами в духовной сфере, в людях усиливается чувство любви к Родине-матери, вера в ее будущее.

Независимый Узбекистан находит свое достойное место в мировом сообществе. Все громче звучит его голос в авторитетных международных организациях и на совещаниях. Страны Запада и Востока признают в нашей республике достойного партнера.

Однако переход от тоталитарного, административно-командного, распределительного и уравнительного строя к созданию правового общества, демократического, гуманного государства сопряжен с различными трудностями. Несмотря на последовательное осуществление руководством страны политики, направленной на недопущение провала в производстве, обеспечение социальной защиты населения, в результате разрыва хозяйственных связей между бывшими республиками Союза ощущается недостаток продовольственных и промышленных товаров. На пути углубления экономических реформ, наряду с такими недостатками, как бюрократизм, взяточничество и волокита, встречаются случаи недопонимания значения реформ, соответствующих указов Президента, пассивности их выполнения.

Однако это временные, преодолимые трудности. В общем, движение, прогресс не бывает без них. У нас имеются все возможности для достижения намеченных великих целей. Долг каждого жителя Узбекистана — умело, эффективно пользоваться ими, не упуская времени, самоотверженно трудиться во славу нашей Родины. Народно-демократическая партия Узбекистана, внесшая достойный вклад в дело обретения независимости и ее укрепления, и вперед будет активно добиваться осуществления исторических задач, стоящих перед страной.

Пресс-центр ЦС НДП Узбекистана.



## Понедельник, 8

УзТВ I

- 17.55 Программа передач.
- 18.00 "Лики независимости".
- 18.05 "Бугун". Информационный выпуск.
- 18.15 "Деловой человек".
- 18.35 К 50-летию Великой Победы. Песни о мире. Концерт оркестра народных инструментов Узгостелерадиокомпании им. Дени Закирова.
- 19.10 "На страже порядка".
- 19.25 Реклама.
- 19.30 "Узбекистон" (рус.).
- 19.50 Реклама.
- 19.55 "Маънавият ва маърифат".
- 20.40 Вечерняя сказка.
- 20.55 Реклама.
- 21.00 "Узбекистон".
- 21.25 "Лики независимости".
- 21.30 Реклама.
- 21.35 К 3-й Годовщине Независимости Республики Узбекистан. "Юрт ҳақида қўшиқ" ("Песня о Родине").
- 22.20 Из фонда УзТВ. В. Шекспир. "Отелло". Спектакль Узбекского государственного академического театра драмы им. Хамзы. 1-я часть.
- 23.40 — 00.10 "Узбекистон".

УзТВ II

- 19.30 "Узбекистон" (рус.).
- 19.50 "ГАИ: зеленая вам дорога".
- 20.30 К 3-й Годовщине Независимости Республики Узбекистан. "Бу бўстон аро..."
- 21.00 "Дехкан химмати" ("Щедрость дехканина").
- 21.30 "День за днем" (рус.).
- 22.00 — 23.30 "Безотцовщина". Художественный фильм.

УзТВ III  
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ

\* 18.00 — 19.55

- ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
- РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
  - 19.55 "Наш сад".
  - 20.25 Детектив по понедельникам. "Приключение с дешевой квартирой". Художественный фильм из сериала "Эркюль Пуаро".
  - 21.25 "Клип-антракт". А. Пугачева.
  - 21.30 — 22.25 "Момент истин".
- ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"
- 5.30 — 8.00 "Утро".
  - \*\*\*
  - 18.00 "Час пик".
  - 18.25 "Дикая Роза". Телесериал.
  - 19.00 "Прогулки с И. Бродским". Часть 2-я — "Возлюбленное Отечество".
  - 19.45 Спокойной ночи, малыши!
  - 20.00 Новости.
  - 20.30 Экранизация Д. Чайза. Художественный фильм. "Считается опасным" (Италия).
  - 22.25 — 22.55 "Объединяя лучших в мире". Игры доброй воли.

- 20.40 Вечерняя сказка.
- 20.55 Реклама.
- 21.00 "Узбекистон".
- 21.25 "Лики независимости".
- 21.30 Реклама.
- 22.35 Из фонда УзТВ. В. Шекспир. "Отелло". Спектакль Узбекского государственного академического театра драмы им. Хамзы. 2-я часть.
- 23.45 — 00.10 "Узбекистон".

УзТВ II

- 19.30 "Узбекистон" (рус.).
- ОМАД" представляет:

- 19.50 "Мультфейверек".
- 20.35 Музыка от "Эм-ти-ви" + Реклама.

- 21.00 "Видеогид".
- 21.20 Музыка от "Эм-ти-ви" + Реклама.

- 22.00 — 24.00 "Кинооко".
- УзТВ III  
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ
- \*\*\*

- "ОМАД" представляет:

- 9.00 "Сюрприз".
- 9.30 Реклама.

- 9.40 Видео-О".

- 11.20 Реклама.

- 11.30 Музыка от "Эм-ти-ви".

- 12.00 "Курьер".

- 12.20 Реклама.

- 12.30 "4/8". Музыкальная программа.

- 13.00 "Даракчи".

- 13.10 Реклама.

- 13.15 — 15.00 Видео-О".

- \*\*\*

- 18.00 — 19.55

- ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
- 19.55 "Не быть динозавром".

- 20.10 "Никто не забыт".

- 20.15 Киномарафон. "Дурная кровь". Художественный фильм (Франция).

- УЗБЕКСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
- 22.25 — 23.30 К 50-летию Великой Победы. "Последний рейс Альбатроса". Художественный фильм. 1-я серия.

- ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"

- 5.30 — 8.00 "Утро".

- \*\*\*

- 18.00 "Час пик".

- 18.25 "Дикая Роза". Телесериал.

- 19.00 "Прогулки с И. Бродским". Часть 2-я — "Возлюбленное Отечество".

- 19.45 Спокойной ночи, малыши!

- 20.00 Новости.

- 20.30 Экранизация Д. Чайза. Художественный фильм. "Считается опасным" (Италия).

- 22.25 — 22.55 "Объединяя лучших в мире". Игры доброй воли.

- Среда, 10

УзТВ I

- 6.30 — 8.30 "Ассалом, Узбекистон!"
- \*

- 8.30 "Лики независимости".

- 8.35 Фильм — детям. "Друг мой, Колька!"

- 10.00 "Остров легенд", "Рассказы об агатах". Телефильмы.

- 10.25 Новости телекомпании "Уорлднет" (США).

- 10.35 Студия "Кичкинтай". "Дилдан куйлаб, ўйна күнаб".

- 11.00 Студия "Ёшлик". "Талаба бўлиш осонни" ("Легко ли быть студентом?")

- 11.35 — 12.15 "Все начинается с детства..." Вопросы дошкольного воспитания.

- 23.20 — 23.45 "Узбекистон". УзТВ II
- 19.30 "Узбекистон" (рус.).
- 19.50 "Спринт".
- 20.15 "Ёшлар иходи".
- 21.00 "Ташкентская палитра".
- 22.00 — 23.45 "Восхождение". Художественный фильм.

УзТВ III  
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ

\*

18.00 — 19.55

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

\*

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

19.55 "Новая линия".

20.40 Домашний экран. Многосерийный художественный фильм "Санта-Барбара".

21.30 "Никто не забыт".

22.10 "Атомные тайны". Видеофильм.

\*

УЗБЕКСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

22.25 — 23.30 "Последний рейс Альбатроса". Художественный фильм. 2-я серия.

ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"

5.30 — 8.00 "Утро".

\*\*\*

18.00 "Час пик".

18.25 "Дикая Роза". Телесериал.

19.00 "Прогулки с И. Бродским". Часть 2-я — "Возлюбленное Отечество".

19.45 Спокойной ночи, малыши!

20.00 Новости.

20.30 "Монолог".

20.45 — 23.00 Фильм Федерико Феллини. "А корабль плывет" (Италия).

21.30 Реклама.

22.10 "Турнир ёғду-лар". Абулгази Баходирхан.

\*\*\*

17.55 Программа передач.

18.00 "Лики независимости".

18.05 "Бугун". Информационный выпуск.

18.15 "Наука и производство".

18.40 "Навонихонлик".

19.25 Реклама.

19.30 "Узбекистон" (рус.).

19.50 Реклама.

19.55 Прямой провод. О борьбе против организованной преступности и коррупции.

20.40 Вечерняя сказка.

20.55 Реклама.

21.00 "Узбекистон".

21.25 "Лики независимости".

21.30 Реклама.

21.35 "Маврифатнома".

22.05 "Хофизлар хониш кигланда".

22.35 Кубок чемпионов Азии по футболу. "Нефтьчичи" (Ферганы) — "Копетдаг" (Ашгабад).

00.05 — 00.30 "Узбекистон".

УзТВ II

19.30 "Узбекистон" (рус.).

19.45 Музыка от "Эм-ти-ви" + Реклама.

19.55 "ОМАД" тақвими.

12.50 "Жозиба".

13.10 "Бир шингил ҳангома".

13.20 "Зиндаги ёхуд муҳаббат".

13.40 "Видеоновости".

14.05 Музыка от "Эм-ти-ви" + Реклама.

14.50 "Кинооко".

\*\*\*

19.30 "Узбекистон" (рус.).

# К 50-летию Победы

УЗБЕКИСТАН.  
1941—1945

Люди. События. Факты

Рубрику ведет Владимир Тюриков

ГОД 1942-й

(Начало в №№ 17—26, 28)

12 ИЮНЯ. В Ташкенте симфоническим оркестром Ленинградской консерватории под управлением Я. Мусина впервые исполнена 7-я симфония Д. Шостаковича. Весь сбор от концерта передан в фонд помощи эвакуированным детям.

23 ИЮНЯ. В Самаркандской области образованы городские поселки Лянгар и Койташ.

24 ИЮНЯ. К этому времени трудающиеся Андижанской области с начала войны внесли в фонд обороны 5.271.810 рублей, трудающиеся Наманганской области — 2.345 тысяч рублей наличными и на 1.577 тысяч рублей — облигациями государственных займов.

25 ИЮНЯ. К этому времени трудающиеся Узбекистана собрали и сдали для бойцов Красной Армии 130 тысяч килограммов шерсти, 135 тысяч овчин, более 11 тысяч полушубков, 69 тысяч ватных курток, 44 тысячи брюк, 68 тысяч шапок-ушанок, 186 тысяч комплектов теплого белья.

27 ИЮНЯ. В Ташкенте состоялся отчетный концерт Х. Насыровой, М. Тургунбаевой, С. Ишантуреевой, Т. Джалилова, К. Закирова, Ш. Рахимова и других мастеров искусств Узбекистана, возвратившихся из гастрольной поездки в Иран. Весь сбор от концерта поступил в фонд помощи германскому Ленинграду.

28 ИЮНЯ. Первую продукцию — наркозный эфир, хлористый кальций, фитин, кофеин выпустил Ташкентский химико-фармацевтический завод, созданный на базе галеновой лаборатории Центрального аптечного склада Узбекистана.

30 ИЮНЯ. К этому времени в Ферганской области семьям бойцов Красной Армии предоставлено 3.500 квартир, 1.800 квартир отремонтировано, 8 тысяч детей военнослужащих устроено в детские сады и ясли. В сельских районах области в фонд помощи семьям фронтовиков собрано 180 тысяч рублей, 250 тысяч килограммов продуктов, многим семьям оказана помощь одеждой и обувью.

В ИЮНЕ: Начала выходить газета на узбекском языке "Душманга карши олга" ("Вперед на врага") — орган политического управления Калининского фронта, а с 23 декабря 1943 года — Первого Прибалтийского фронта. Газета выходила до октября 1946 года.

За образцовое выполнение заданий по художественному обслуживанию частей Красной Армии правительство Узбекистана объявило благодарность всему составу фронтовой бригады мастеров искусств во главе с ее художественными руководителями народным артистом Узбекистана Т. Джалиловым и народной артисткой СССР Х. Насыровой.

По примеру работников детского сада №27 города Уфы, воспитатели детсадов и детдомов Узбекистана приняли активное участие в сборе средств на постройку боевого самолета "За счастливое детство". Работники ташкентского детского сада имени Ворошилова собрали 1.171 рубль, ташкентского детского дома №14 — 300 рублей, детских яслей №55 — 200 рублей.

В Ташкенте организован первый узбекский национальный цирковой коллектив.

Близ Коканда открылся пионерский лагерь санаторного типа для детей, эвакуированных в Ферганскую область.

В Ташкентском отделении издательства "Советский писатель" издан сборник "Поэты Узбекистана — фронту", составленный из произведений, написанных поэтами республики в период войны. В него вошли стихи Х. Алимджана, Г. Гуляма, Айбека, А. Умари, Зульфии, Миртемира, Чусты, С. Абдуллы, Ислама Шоира, Х. Гуляма, Т. Фаттака.

При андижанском военном госпитале организовано литературное объединение, которое стало издавать рукописный журнал "Родина".

В адрес правительства Узбекистана поступило письмо от руководителей города Ленинграда с выражением благодарности узбекскому народу за помощь, оказываемую им героям защитникам Ленинграда и за присланые подарки.

1 ИЮЛЯ. В Гиждуванском и Шафриканском районах Бухарской области открылись филиалы Бухарского учительского института по подготовке педагогов для узбекских школ.

2 ИЮЛЯ. К этому времени общая сумма, собранная трудающимися Каракалпакстана в фонд помощи германскому Ленинграду, превысила 120 тысяч рублей.

(Продолжение следует)

## Спортивные новости

### Турнир памяти

В Ташкенте начались международные соревнования юных футболистов. Турнир, проводящийся в пятый раз под названием "Хотира", посвящен памяти команды "Пахтакор", трагически погибшей в авиационной катастрофе пятнадцать лет назад.

В числе участников — спортсмены в возрасте 15 лет из Узбекистана, России, Киргизии и Таджикистана. Нашу республику представляют команды Ташкента, Самарканда и Уйчинского района Наманганской области.

Спонсор турнира — авиакомпания "Узбекистон хаво йуллари", выделившая 45 тысяч сумов.

Прошли первые встречи. "Пахтакор" выиграл у "Текстильщика" со счетом 7:1, а "Хотира" уступила команде города Бишкека — 0:3.

### Кто сильнейший?

Ответ на этот вопрос будет получен 15 августа. А пока сильнейшие шахматисты — участники открытого первенства республиканского шахматно-шашечного клуба — сели за столы, чтобы помериться силами.

— Нынешние соревнования, — сообщил нашему корреспонденту начальник клуба К. Малиничев, — можно назвать международными. — В них участвуют также спортсмены Казахстана и Таджикистана, всего же свыше 30 шахматистов.

Значительную часть расходов, связанных с организацией и проведением соревнований, взяло на себя спортивно-тренировочное объединение "Пахтакор".

Наш корр.

## Знакомьтесь: авиатехнический лицей

Здесь готовят специалистов для авиационного объединения имени В. П. Чкалова

По долгу рабкора мне не раз приходилось бывать в профтехучилище имени Кадышева, которое расположено по улице Генерала Петрова, 331. Над этим учебным заведением шефствует Ташкентское авиационное производственное объединение имени Чкалова. В стенах училища для авиа- предприятия подготовлено немало токарей, фрезеровщиков, электрогазосварщиков и слесарей. Сегодня многие из них успешно работают в цехах и отделах объединения.

Три года назад ГСПТУ №33 было преобразовано в авиатехнический лицей имени Кадышева. Что и говорить, это нововведение прибавило забот и хлопот директору лицея Кабулу Ахуновичу Юлдашеву. Дел, как говорится, невпроворот. Но любые трудности можно преодолеть, имея такого шефа, создавшего прекрасную базу для подготовки молодых специалистов. На производственных участках установлены токарные, фрезерные, слесарные станки. Есть и станки с числовым программным управлением. Современной техникой оснащены учебные кабинеты. Есть два компьютерных класса: один для обучения на узбекском языке, где руководит Дильбар Мирилиева, другой — для обучения на русском языке, им руководит Ольга Кимовна Базилевская. Большое внимание уделяет лицее администрация авиаобъединения, и прежде всего — заместитель генерального директора Абдулла Ильясович Аббасов. Занятый человек, но находит времена, чтобы узнать, как идут дела в лицее, какую помочь надо оказать в первую очередь. А как же иначе? Ведь здесь готовят кадры для завода. А подготовить хороших специалистов могут лишь высококвалифицированные наставники.

Недавно я побывал в авиатехническом лицее, беседовал с заместителем директора по учебно-воспитательной работе Зинаидой Александровной Ивановой. Она рассказывала:

— У нас опытные мастера-наставники. Сергей Иванович Демин обучает электрогазосварщиков, Эргаш Ташпуплатович Нурматов — слесарей-сборщиков летательных аппаратов, Вячеслав Викторович Костылев — слесарей механосборочных работ, Марат Джуррабеков — токарей-фрезеровщиков. Хорошие надежды подает и молодой мастер Анвар Сайфутдинов.

Зинаида Александровна тепло отзывается о педагогах:

— В лицее сильный преподавательский состав. Наталья Леонидовна Мячина преподает физику, Ольга Кимовна Базилевская — математику и ЭВМ, Галина Николаевна Панявина — русский язык и литературу, Лидия Ильинична Блинова — математику, Светлана Матъякубовна Рахимова — узбекский язык.

Это благодаря их стараниям лицей может по праву гордиться своими лучшими питомцами, среди которых Маша Гаврилок, Дима Малашкин, Саша Сыров, Дима Тен, Таня Полянская, Алина Бирючинская и другие.

Какие профессии можно получить, обучаясь в лицее? Токарь-фрезеровщик, электрогазосварщик, оператор ЧПУ, слесарь механосборочных работ, слесарь-ремонтистка, станочник широкого профиля, швей-мотористки.

Срок обучения в этом учебном заведении 3 года 8 месяцев. По окончании первой ступени учащиеся получают специальность станочника, а по окончании второй ступени — техник-технолога по обработке металлов.

Среди выпускников ПТУ немало ребят, которые после окончания училища продолжили учебу в вузах и стали кто офицером, кто юристом, кто инженером-конструктором на заводе. А вот выпускник 27-й группы Виктор Федяев закончил летное училище и теперь работает пилотом.

А это уже веяния нашего времени:

учащиеся Руслан Машарипов, Баҳтияр Шадманов и Алмаз Янгибаев на-

правлены на учебу в Турцию. Думает-

ся, что и для них, и для лицея такая

командировка станет полезной.

На одном из производственных участков я встретил старшего мастера Садридина Сайфутдиновича Сайфутдинова. Он показал мне стенд и стеллажи с продукцией, которую изготавливают будущие металлисты.

Это антенны домашние "бабочка", угольники для дверей и оконных рам,

шингалеты для окон, зубила, молот-

ки, плоскогубцы, садовые ножницы,

замки для дверей. Ничего не скажешь,

нужные в хозяйстве вещи делают ре-

бить.

На сегодня в лицее обучается 483 человека. План набора на новый учебный год 270 человек.

Демобилизованным воинам и иногородним учащимся, окончившим 11 классов, предоставляется общежитие. Учащиеся получают двухразовое питание — завтрак и обед. В лицее есть свой кинозал, своя кинофотолаборатория и хорошая фильмотека. В библиотеке лицея — богатый выбор всевозможной литературы.

Добрая слава идет здесь о кафедре допризывной военной подготовки. Руководит кафедрой знающий и любящий военное дело капитан Михаил Степанович Грачев. Он же возглавляет клуб "Ватанпарвар".

В спортивных секциях с ребятами занимаются физрук Игорь Николаевич Ключников и Сергей Иванович Демин. Функционируют в лицее и предметные кружки, есть вокально-

вом мастера первой категории Эргаша Ташпуплатовича Нурматова будущие слесари-сборщики летательных аппаратов Зайн Абдусаттаров, Мурат Ибрагимов, Баҳодир Таджибаев, Ильхом Усманов, Шамсутдин Утиходжаев и Фарҳад Ахмедов изготавливают металлические ящики.

Спорится дело и у девчат, которые трудятся в швейной мастерской. На стеллажах красуется готовая продукция швей-мотористок. Мастер швейной мастерской Алла Алексеевна Богданова все свое умение и опыт отдает своим воспитанницам.

...В кабинет заместителя директора по учебно-воспитательной работе заходит женщина-узбечка со своей дочерью.

— Я слышала, у вас идет прием на курсы швей-мотористок. Хочу устроить сюда свою дочь. Она у меня увлекается шитьем...

Зинаида Александровна подает женщине бланк заявления, перечисляет, какие нужны документы, и добавляет:

— Обязательно принесите аттестат дочери. Если она не очень хорошо владеет русским, то зачлиш ее в узбекскую группу. Спешите, желающих поступить к нам много.

Заходят еще посетители. На этот раз русская женщина с сыном:

— Можно ли устроить в лицей сына? Хотеть стать техником-технологом. Аттестат? Да, взяли с собой...

Когда мать с сыном, получив необходимые разъяснения, уходят, вполне удовлетворенные приемом, заместитель директора говорит:

— К сожалению, со стороны некоторых родителей порой проявляется какое-то недоверие к лицю. А вот те, чьи дети уже учатся у нас, очень довольны и рады за них. Учатся ребята в первую смену и у них есть все условия, чтобы овладеть здесь избранной профессией.

Что примечательно, родители лицентов часто приходят сюда, интересуются успеваемостью и поведением своих детей. Если же кого-то не появляется, преподаватели или мастера-наставники сами называют родителей.

Полезную воспитательную работу в лицее ведет психолог Фатима Айтжанова Айтжанова, которая часто беседует с учащимися, встречающимися с их родителями.

Нелишне будет заметить, что инженерно-педагогический коллектив лица пользуется теми же льготами, что и заводчане. Им выдаются путевки в зоны отдыха и профилакторий авиаобъединения. На трехдневный отдых в пансионаты "Кристалл" и "Здоровье" ездят и лица.

И в заключение — некоторые сведения для родителей. В лицее ежедневно, кроме воскресенья, работает мандатная комиссия. Адрес учебного заведения: улица Генерала Петрова, 331, авиатехнический лицей имени Чкалова.

С. ЧИНАЕВ.

НА СНИМКАХ: группа швей-мотористок с мастером Аллой Алексеевной Богдановой; выпускницы 28-й группы Гуля Сунгатуллина и Наташа Апросиди; мастер производственного обучения Марат Джуррабеков ведет урок токарного дела.

Фото В. САГОВА.





## ОДА ЖЕНЩИНАМ

Строгая или болтливая —  
женщина хороша!  
Смириная или бодливая —  
женщина хороша!  
Скромная или гордая —  
женщина хороша!  
Сладкая или горькая —  
женщина хороша!  
Святая она или грешная —  
Восточный гласит народ:  
Лучше перехвалите жен-  
щину,  
Нежели наоборот!  
Пустыня из кактусов —  
мир без женщины,  
Нищим окажется

мир без женщины,  
Дико и жутко  
в мире без женщины,  
Глупая шутка —  
счастье без женщины.  
В обнимку с радостью  
здравствуй, женщина!  
С Луной сравнивать  
не надо женщину —  
Солнце в зените —  
любимая женщина!  
А мужчинам как быть? —  
укажет мне кто-то.  
А это, друзья мои, —  
не мужская забота...

## ОГНЕННЫЙ ТАНЕЦ

Не могу равнодушно смотреть я на танец,  
Полыхающий красками чудо-огня:  
С каждым вихрем движений я медленно таю  
И блаженно душа замирает моя.

Пламень сердца! Ах руки немеют.  
И такое же чувство в затёкших ногах:  
Взгляд бежит скакуном вслед за нею  
И не в силах красавицу эту догнать.

Танцовщица бросает игривые взоры,  
Словно ищет кого-то, быть может, меня?

«Здесь я!» — хочется крикнуть, но разве позво-  
лит

Сделать паузу дойра, надрывно звеня?

Что таилось за танцем и жемчугом белым —  
Перламутровых зубок — игра иль судьба?  
А, быть может, она на другого глядела,  
А, быть может, обманывал я сам себя?

Если так... То кому же излить это горе?  
Кто увидит горящую душу мою —  
Почему ж сами ноги на утро другое  
В тот же зал безнадёжно шагают к огню?

Перевод А. Феськова.

«Здесь я!» — хочется крикнуть, но разве позво-  
лит

Сделать паузу дойра, надрывно звеня?

Что таилось за танцем и жемчугом белым —  
Перламутровых зубок — игра иль судьба?  
А, быть может, она на другого глядела,  
А, быть может, обманывал я сам себя?

Если так... То кому же излить это горе?  
Кто увидит горящую душу мою —  
Почему ж сами ноги на утро другое  
В тот же зал безнадёжно шагают к огню?

Перевод А. Передреева.

## И РЕПРОДУКЦИИ, И СЛАЙДЫ

В Выставочном зале театра-студии «Ильхом» открыта выставка работ художника-мыслителя Н. К. Рериха, на которой представлены 42 репродукции

дляющихся в зарубежных собраниях.

Разумеется, репродукция — это не оригинал, но без них вообще невозможно представить всю полноту творчества Н. К. Рериха.

Данный комплект прекрасных репродукций подарен Нью-Йоркским обществом имени Рерихов сибирскому рериховскому обществу в Новосибирске. После показа в своем городе сибиряки любезно предоставили коллекцию для демонстрации в Ташкенте.

Из Новосибирска с собственной серией слайдов приезжала Наталья Евгеньевна Гребенникова — член новосибирского рериховского общества. На открытии выставки она показала уникальные слайды, с

подаренными ей коллекционером и подвижником из Австралии Майклом Брином.

Администрация театра-студии «Ильхом» безвозмездно предоставила помещения Выставочного зала для показа экспозиции. Большую плодотворную работу по организации выставки проделало ташкентское рериховское общество вместе со своим неутомимым руководителем Надеждой Рауфовой Монастырской — большим энтузиастом изучения и пропаганды наследства Рерихов.

подаренными ей коллекционером и подвижником из Австралии Майклом Брином.

Администрация театра-студии «Ильхом» безвозмездно предоставила помещения Выставочного зала для показа экспозиции. Большую плодотворную работу по организации выставки проделало ташкентское рериховское общество вместе со своим неутомимым руководителем Надеждой Рауфовой Монастырской — большим энтузиастом изучения и пропаганды наследства Рерихов.

В. ЗАРУБИН.

НА СНИМКАХ: портрет

Святослава Рериха; в выставочном

зале.

Фото автора.



Учредитель: Политисподком Центрального Совета  
Народно-демократической партии Узбекистана

## Голос Узбекистана

Регистрационный № 43. Тираж 14535. Объем — 2 печ.л. Способ печати — офсетный, формат А 3. Заказ № Г-1018. 1 2 3 4 5 6

Типография Издательско-полиграфического концерна «Шарк», адрес предприятия: ул. Буюк Турун, дом 41.

## Хуснитдин ШАРИПОВ

Хуснитдин Шарипов — видный узбекский поэт и драматург. Издал более 20 поэтических сборников: «Веление сердца», «Сердце земли», «Гимн земле», «Хочу вам сказать», «Лирика», «Поэмы», «Все тот же я», «Самое дорогое», а также три книги для детей. В 1983 году Издательство литературы и искусства имени Гафура Гуляма выпустило двухтомник его избранных произведений.

Он перевел ряд произведений В. Маяковского, Д. Бедного, П. Тычины, С. Маршака, А. Купешова, Р. Гамзатова, Р. Рождественского и других.



## ЯБЛОКО

Не стоит шарить в небесах  
Глазами безответно,  
Искать дорогу в дивный Сад  
И ворота в бессмертие.  
Есть вечность в яблоко любом,  
Но доля многих смутная:  
Войдёт в историю лишь то,  
Что упадёт на Ньютона...

## ЕСЛИ СТАТЬ ПТИЦЕЙ

Порою хочется мне стать крылатой птицей,  
Чтобы с любимой в небесах круиться —  
О, звёзды! Среди вас я век готов  
Орлиной песней хвастать про любовь!  
Но тают все высокие желанья,  
Когда со мною ты — мечта живая!  
И стать орлом парящим не хочу я,  
Ведь клюв не знает мёда поцелуев.

## КЛОЧОК ЗЕМЛИ

Клочок земли величиной с ладонь...  
Здесь два куста хлопчатника, два друга  
Зажгли в своих коробочках огонь —  
Комочки Солнца, скатые упруго!  
  
Они красой не хвалят пустой,  
Они с другою созревают целью,  
И можно хлопком этих двух кустов,  
Как паутинкой, приукрасить землю!

Клочок земли величиной с ладонь,  
На сердце ты похож. Оно ведь тоже,  
Когда в нём загорается огонь,  
Согреть всю землю, словно Солнце, может!

Перевод А. Передреева.

## ВЫСТАВКИ

## Улыбки художника



Рис. Ю. Бурмасова

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА 6 — 13 АВГУСТА

В первой половине периода в результате поступления более прохладного воздуха с центральных районов России температура будет постепенно понижаться ночью до 14-19 градусов, днем до 28-33, на юге и в пустынной зоне республики ночь до 16-20, днем до 32-37 градусов. В Каракалпакстане и в горных районах возможны слабые дожди.

Во второй половине периода температура воздуха вновь начнет повышаться и к концу его достигнет ночью 17-22 градусов, днем 33-38, на юге и в пустынной зоне ночь 20-25, днем 36-41 градус.

ГИДРОМЕТЦЕНТР.

## АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ

с 8 по 14 августа

### ОВЕН

Всю неделю Овен способен к точному и направленному труду, прекрасно видит главное и стремится к действиям. Улучшаются взаимоотношения с близкими и деловыми партнерами, старые дела приобретают конкретные формы.

### ТЕЛЕЦ

Начало недели покажется просто ужасным, особенно в плане любви и личной жизни. Возможно, попадете на похороны или станете свидетелем чего-тоextraordinaryного, бизнес может иметь напряженный характер.

### БЛИЗНЕЦЫ

Абсолютно неплохо удается решить ряд финансовых и коммерческих вопросов, однако не следует влезть в сделки с недвижимостью. Возможные конфликты по работе решаются в вашу пользу не без помощи покровителей.

### РАК

Неприятная информация от друзей и начальства в начале недели выводит вас из душевного равновесия. Только в деле вы найдете покой и, возможно, с вами начнут рассчитываться должники.

### ЛЕВ

Многие Львы ярко «блестят» и на работе, и в домашнем окружении. Благодаря личным качествам и настойчивости удается решить ряд сложных проблем, от которых зависит ближайшее финансовое благополучие.

### ДЕВА

У Дев возникают проблемы правового характера, правда, быстро решаемые. Не рекомендуются сделки с женщинами и валютные операции. Вторая половина недели более активна и плодотворна.

### ВЕСЫ

Начало недели будет спокойным и беззаботным, зато начиная с четверга не миновать вам конфликтов с друзьями, а, возможно, и с начальством. Обещанные деньги вам выплатят, но не на этой неделе.

### СКОРПИОН

Скорпион живет приятными ожиданиями, предчувствие не подведет вас. Благоприятно складываются отношения с женщинами и начальством, интересный человек раскрывает вам глаза.

### СТРЕЛЕЦ

В результате проделанной работы Стрельцы смело могут подвести свои финансовые итоги, которые не только порадуют, но и вдохновят на новые более крупные дела. Не забывайте о своих духовных наставниках.

### КОЗЕРОГ

Клубок проблем опутал все четыре конечности Козерога и если бы не ваш оптимизм... И все же на этой неделе найдутся добрые дяди, которые помогут наладить ваши дела. В отношении денег ничего, кроме зарплаты.

### ВОДОЛЕЙ

Крутые дела завязываются в личной жизни, очевидно, предстоит принять важное решение. Не исключены поездки профессионального характера, будьте внимательны на дорогах, особенно в понедельник.

### РЫБЫ

Много времени отнимет у вас подготовка к предстоящим мероприятиям и поездкам. Кое-что удастся сделать в собственном бизнесе, однако больше приходит прямо-таки с неизвестной вам стороны.

Астролог В. СКЛЯРОВ.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Астрологический центр «Зодиак»

### ИЩЕТ

в аренду помещение, не менее 25 квадратных метров, желательно в центре города. О предложении просьба сообщить по телефонам 92-13-77, 39-46-05.

Дирекция АЦ «Зодиак».

Газета выходит по субботам.

Мнение редакции может не совпадать с позицией автора.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

При перепечатке ссылка на «Голос Узбекистана» обязательна.

И. о. главного редактора  
А. М. МУХАМЕДЖАНОВ.

Редколлегия: Х. М. АБДУРАИМОВ, М. Л. ЕЛЬШОВ,  
С. Ш. КУРБАНОВ, В. Н. НИКОЛАЕВ (ответственный секретарь), А. Р. САИДОВ, В. Г. ЧЕБОТИН  
(заместитель главного редактора).

Адрес редакции: 700029, г. Ташкент,  
пл. Мустакиллик, 5.  
Наши телефоны: 39-46-05, 39-43-22. Индекс 64582.